Внутривузовская межкафедральная конференция
 «Актуальные проблемы противодействия преступлениям
[bookmark: _GoBack] в сфере строительства»
 26 апреля 2018 года 
26 апреля в Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете на базе кафедры уголовного права и уголовного процесса состоялась внутривузовская межкафедральная конференция «Актуальные проблемы противодействия преступлениям в сфере строительства», организованная совместно с кафедрой судебных экспертиз и криминалистики СПбГАСУ.
Конференция явилась площадкой для обмена мнениями и дискуссии профессионального сообщества по актуальным вопросам противодействия преступлениям в сфере строительства и транспорта.
В конференции приняли участие сотрудники кафедр и студенты СПбГАСУ.
На конференции обсуждались вопросы, связанные с противодействием преступлениям в сфере строительства, законодательства и практики его применения в области противодействия рассматриваемым преступлениям и иным правонарушениям.
В частности, были рассмотрены следующие темы:
- возможности современного динамического подхода в судебной инженерно-технической экспертизе;
- актуальные проблемы противодействия преступлениям в сфере строительства;
- уголовная ответственность нарушителей прав участников долевого строительства;
- правовое регулирование производства исследований в стадии возбуждения уголовного дела и их значение при рассмотрении сообщений о преступлениях в сфере строительства;
- современные технологии информационного моделирования в расследовании преступлений, совершаемые на объекте строительства и на транспорте.
По итогам конференции планируется издание сборника материалов конференции с индексацией в РИНЦ.
