Международный научный круглый стол «От познания языка – к познанию мира»
26 октября 2018 г.
С приветственным словом выступили: первый проректор СПбГАСУ, доктор педагогических наук, профессор И. Р. Луговская, помощник ректора Азербайджанского государственного педагогического университета Рустамлы Риад, директор международного лингвистического центра СПбГАСУ И. В. Ищенко.
В рамках круглого стола работали 3 секции: «Русский язык. Методика преподавания русского языка как иностранного»; «Иностранные языки и межкультурная коммуникация»; «Педагогика и психология в высшей школе». «Философия языка».
Специалисты гуманитарных наук обсудили проблемы общей педагогики, лингвистики, филологии, психологии, философии языка, находя общие точки соприкосновения, выявляя разногласия, обсуждая спорные вопросы. Плодотворной оказалась работа по вопросу качества статей в базе данных РИНЦ и проблемах публикаций научных материалов.
[bookmark: _GoBack]В мероприятии приняли участие исследователи из разных стран: Финляндии, Азербайджана, Великобритании, Китайской Народной Республики, Республики Конго, Республики Бенин, Алжирской Народной Демократической Республики, а также представители вузов Российской Федерации: СПбГАСУ, Санкт-Петербургский государственный университет; Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, Кемеровский государственный университет, Военная академия связи им. С. М. Буденного, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, ВУНЦ ВМФ «Военно-морская академия им. Н.Г. Кузнецова»; Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, Ивановский государственный энергетический университет, Военная академия войсковой противовоздушной обороны ВС РФ им. Маршала Советского Союза А. М. Василевского (Смоленск), Санкт-Петербургский государственный морской технический университет, Санкт-Петербургская государственная художественно-промышленная академия имени А.Л. Штиглица, Санкт-Петербургский государственный институт психологии и социальной работы, Военная академия материально-технического обеспечения имени генерала армии А. В. Хрулёва, Российский университет транспорта (МИИТ) и других. 
По итогам круглого стола запланировано издания сборника материалов с индексаций в РИНЦ.

