Требования к оформлению текстов докладов Международного конгресса
«Наука и инновации в современном строительстве – 2012»
Тексты докладов в объеме до 5-и страниц на русском, английском или немецком языках представляются в электронном виде вместе с материалами, отпечатанными на бумаге в оргкомитет до 10 октября 2012 г.

Электронная версия с текстом, набранным в редакторе MS-Word–2003 (и ниже) или сохраненная в формате RTF, должна быть идентична тексту, напечатанному на бумаге!

· Текстовый редактор – Microsoft Word.
· Шрифт – Times New Roman Cyr  – 12.

· Размер бумаги – А4 (210х297 мм).

· Объем статьи – не более пяти страниц.

· Поля: верхнее и нижнее – 20 мм, левое – 20 мм, правое – 22 мм.. Абзац – 1,25.
· Не допускаются ручные переносы, отступы и табуляция в начале строки.
· Межстрочное расстояние – 1,0 инт.
· Заглавие статьи – по центру, прописными буквами, с выделением сверху и снизу одной пробельной строкой, шрифт - Times New Roman Cyr – 12, жирный. Точки в конце заголовков и подрисуночных надписей не ставятся.
· Перед заглавием статьи расположить: на первой строке – УДК, на второй строке – фамилию, имя, отчество авторов и полное название организации (в скобках).

· УДК – по правому краю, шрифт – Times New Roman Cyr – 12, жирный.

· Фамилию, имя, отчество авторов выделить курсивом, выравнивание – по правому краю, шрифт – Times New Roman Cyr – 12, обычный.

· Статья обязательно должна иметь аннотации (5-7 строк) на русском и английском языках, шрифт – Times New Roman Cyr – 10, обычный, аннотация отделяется от основного текста одной пробельной строкой.
· Все математические символы выполняются в редакторе формул «MS-Equation 3.0» (или ниже) из пакета MS-Office (пункт меню «Вставка – Объект»). Размер шрифтов в формулах основной – 12, крупный индекс – 8, мелкий индекс – 7, крупный символ – 16, мелкий символ – 12. Ручное изменение размера формул недопустимо! Цифры, русские и греческие буквы в формулах и пояснениях к ним набираются прямым шрифтом, а латинские – курсивом. Для формул, выделенных в отдельную строку, знаки препинания набираются вместе с формулой. Формулы, набранные в Math Type, не принимаются!
· Специальные символы (например, греческие буквы, не набирающиеся с клавиатуры математические знаки и др.) набираются текстом (пункт меню «Вставка – Символ – Symbol»). Кегль набора символов и формул – основной.
· Рисунки, таблицы, графики и схемы вставлять в виде объекта «Рисунок Microsoft Word», наименование рисунков и таблиц – шрифт  Times New Roman Cyr – 10, обычный. Рисунки, выполненные в формате AUTO CAD, должны быть вставлены в текст как Рисунок MS-WORD (пункт меню «Вставка – Объект– Рисунок MS-WORD»). Надписи и нумерация внутри рисунков выполняются шрифтом Times New Roman Cyr – 10. Начертание чисел нумерации (не путать с размерами и прочим) и латинских букв внутри рисунков – курсивное, греческих и русских букв – прямое.
· Тире набирается  с клавиатуры комбинацией клавиш 0150 при нажатом Alt. Недопустима неправильная замена тире на дефисы (и наоборот) по всему тексту.
· Список использованной литературы приводится в конце доклада оформленный по ГОСТ 7.1-2003.
Представленные статьи публикуются в авторской редакции.
Образец оформления статьи

УДК 658.512.6:658.527:69

канд. техн. наук, доцент Г. Н. Павлюченко (Минский
политехнический университет)

ОПТИМИЗАЦИЯ СЕТЕВЫХ МОДЕЛЕЙ РЕКОНСТРУКЦИИ ОБЪЕКТОВ

Представлены новые методы оптимизации сетевого планирования по критериям минимума себестоимости работ. Оптимизация осуществляется за счет выравнивания потребности в ресурсах, устранения ресурсных конфликтов, совмещения выполнения работ по реконструкции во времени.

New methods of optimization of network planning by criteria of a minimum of the cost price of works are submitted. Optimization is carried out due to alignment of requirement for resources, elimination of resource conflicts, overlapping of performance of works on reconstruction in time.
Если на сетевой модели не учитывать никаких связей и ограничений, будет планироваться параллельное выполнение всех работ, поэтому продолжительность всего комплекса 
Таблица 1
Временные и ресурсные параметры
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Рис. 1. Диаграмма Гантта
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