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Уважаемые коллеги! 

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ 
АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
приглашает к участию в работе 
Международной научно-практической конференции 
«Образование. Культура. Педагогика»
сроки проведения  12–17 мая 2014 года

Планируется провести анализ современных тенденций развития культур влияющих на молодежную среду через образование и педагогику, представить новые аспекты  способов сохранения культурного многообразия современного общества, обобщить многовековой практический опыт воспитания, закрепленный в образе жизни поколений, традициях и обычаях. Намечено прогнозирование путей совершенствования педагогического процесса, а также поиска эффективных педагогических систем для развития и подготовки подрастающего поколения.  
Основная проблематика работы конференции:
· Взаимодействие культур - способ сохранения культурного многообразия.

· Воспитание как  социально-культурный феномен самореализации человека.
· Диалог культур в образовательной среде.
· Искусство и наука в системе культуры.

· Культура и интегративные проблемы современной педагогики.
· Культурная коммуникация и межличностные взаимоотношения.
· Корпоративная культура вуза.
· Подготовка обучающихся как творцов и носителей гуманистической культуры.
· Современные проблемы науки и образования.
· Феномен  молодежных субкультур.
! Вы можете предложить в рамках конференции свою тему, соответствующую Вашим научным интересам. 
Правила оформления материалов
Материалы представляются в формате doc или rtf (формат docx не принимается) по электронной почте вложенным файлом: объем – до 10 страниц; все поля по 2 см; шрифт – Times New Roman; кегль– 16; междустрочный интервал – одинарный; выравнивание – по ширине; переносы автоматические; абзацный отступ – 0,7см, табуляцию и пробелы в начале абзаца не использовать. 

В левом верхнем углу расположить: Инициалы и фамилию автора (курсивом, жирно, кегль16). Строкой ниже ученая степень, ученое звание, должность с указанием места работы, страна участника, контактный телефон (для связи с оргкомитетом), E-mail (кегль 14).

Название работы (кегль 16, прописными буквами, жирно, посередине).

Перед текстом статьи располагаются аннотация (до 500 знаков) и ключевые слова (5–6 слов) – кегль 14.
В конце текста поместить список литературы (кегль14), оформленный согласно с требованиями ГОСТ 7.1-2003. Литература нумеруется в порядке упоминания в тексте. Второй и последующий разы одно и то же издание не повторяется. Сноска оформляется в тексте непосредственно после цитаты или косвенно заимствованного материала. В квадратных скобках указывается порядковый номер издания из Вашего списка. Если необходимо указать конкретную страницу, то после порядкового номера ставится запятая, затем строчная «с» с точкой и номер страницы. Например: [15, с. 126].

Файл назвать по фамилии автора. Например: «Алексеев»

ПРИМЕР:
Сергей Игоревич Алексеев
доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и права Киевского политехнического университета (Украина)

тел. (933) 728 13 15; E-mail: kiev@list.ru
ВОЕННЫЙ ПАТРИОТИЗМ В РОССИИ В XVIII СТОЛЕТИИ

Статья посвящена вопросам выяснения роли и значения «клятвенных обещаний» или присяги на верность, которую они сами и ритуалы их принятия сыграли в формировании патриотизма и традиций русской армии на протяжении XVIII в. Также, в статье впервые вводятся в научный оборот некоторые источники.

Ключевые слова: присяга, клятвенное обещание, военные школы, традиции, XVIII в.

На протяжении XVIII в. произошло значительное количество важных политических, государственных, военных и иных событий, оказавших немалое влияние на российское государство. Как правило, какие-либо важные…
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