Приложение 2
Правила оформления материалов для публикации
Материалы представляются только в формате doc (!!!) по электронной почте вложенным файлом: объем – до 10 страниц; все поля по 2 см; шрифт – Times New Roman; кегль – 16; междустрочный интервал – одинарный; выравнивание – по ширине; переносы автоматические; абзацный отступ – 0,7см, табуляцию и пробелы в начале абзаца не использовать. 

В левом верхнем углу расположить: Имя, отчество и фамилию автора (курсивом, жирно, кегль16). Строкой ниже ученая степень, ученое звание, должность с указанием места работы (кегль 14).

Через строку указать название работы (кегль 16, прописными буквами, жирно, посередине).

Перед текстом статьи располагаются аннотация (до 500 знаков) и ключевые слова (5–6 слов) – кегль 14. Данный блок также отделяется пустыми строками от названия работы и текста статьи.
В конце текста статьи поместить список литературы (кегль14), оформленный согласно с требованиями ГОСТ 7.1-2003. Литература нумеруется в порядке упоминания в тексте. Второй и последующий разы одно и то же издание не повторяется. Сноска оформляется в тексте непосредственно после цитаты или косвенно заимствованного материала. В квадратных скобках указывается порядковый номер издания из Вашего списка. Если необходимо указать конкретную страницу, то после порядкового номера ставится запятая, затем строчная «с» с точкой и номер страницы. Например: [15, с. 126].

Файл назвать по фамилии автора. Например: «Алексеев»
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ВОЕННЫЙ ПАТРИОТИЗМ В РОССИИ В XVIII СТОЛЕТИИ

Статья посвящена вопросам выяснения роли и значения «клятвенных обещаний» или присяги на верность, которую они сами и ритуалы их принятия сыграли в формировании патриотизма и традиций русской армии на протяжении XVIII в. Автором впервые вводятся в научный оборот ...
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На протяжении XVIII в. произошло значительное количество важных политических, государственных, военных и иных событий, оказавших немалое влияние на российское государство [1, с.45; 2, с. 365]. Как правило, какие-либо важные…

Материалы, не соответствующие Правилам оформления,
оргкомитетом не рассматриваются.
