III Межкафедральная научно-практическая конференция
«Актуальные проблемы противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта»
22 апреля 2016  года
22 апреля 2016 года в Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете на базе кафедры уголовного права и уголовного процесса была проведена III Межкафедральная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта».
Участники конференции обсудили вопросы, связанные с общими вопросами правонарушений и юридической ответственности, противодействием правонарушениям в сфере строительства и транспорта посредством различных отраслей права, криминологическими и криминалистическими проблемами противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта, правоохранительной и контрольно-надзорной деятельностью в сфере строительства и транспорта, судебно-экспертной деятельностью и ее ролью в противодействии правонарушениям. 
Участниками конференции предложен ряд изменений в действующее законодательство в области противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта, сформулированы рекомендации правоприменительным органом по противодействию правонарушениям в сфере строительства и транспорта. 
В работе конференции приняли участие профессорско-преподавательский состав кафедр и студенты факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте, студенты факультета экономики и управления Санкт-Петербургского архитектурно-строительного университета, а также представители Санкт-Петербургского университета Государственной противопожарной службы МЧС России, Петербургского государственного университета путей сообщения Императора Александра I, Санкт-Петербургского государственного института кино и телевидения, Тюменского государственного университета
Секции конференции: 
· «Правонарушения и юридическая ответственность»; 
· «Противодействие правонарушениям в сфере строительства и транспорта посредством норм различных отраслей права; 
· «Криминологические, криминалистические, инженерно-технические проблемы противодействия преступлениям в сфере строительства и транспорта»; 
· «Правоохранительная и контрольно-надзорная деятельности в сфере строительства и транспорта»; 
· «Судебно-экспертная деятельность и противодействие правонарушениям».
Организационный комитет:
Председатель: Чибинёв В.М., декан факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте, заведующий кафедрой теории и истории государства и права, д.ю.н, профессор;
Заместители председателя: Григонис Э.П., зав. кафедрой уголовного права и уголовного процесса, д.ю.н., профессор;
Иванов Д.В., зав. кафедрой судебных экспертиз и криминалистики, к.ю.н..
Члены оргкомитета:
· Смирнова Н.Н., доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса;
· Харченко В.Б., профессор кафедры судебных экспертиз и криминалистики, д.т.н.;
· Калинович А.Э., доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса, к.ю.н, доцент;
· [bookmark: _GoBack]Ларионов В.Н., доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса, к.ю.н.
