[bookmark: _GoBack]Требования к публикациям: объем тезисов докладов общим объемом от 5 до 10 страниц (от 8 до 15 тыс. знаков с пробелами), включая таблицы и рисунки. Электронная версия предоставляется в формате MS-Word 10 и ниже (либо RTF) и называется по фамилии автора и первым словам заголовка.
Статья предоставляется в электронном виде.
Текст набирается без переносов. Все поля страницы по 25 мм, шрифт Times New Roman, размер шрифта (далее - кегль, сокращенно - кг) кг 14, межстрочный интервал - полуторный. Абзацный отступ - 0,7 см. Пробелы и табуляция в начале абзаца недопустимы. Требования к оформлению формул, таблиц и рисунков аналогичные принятым, при представлении статей в журнал СПбГАСУ.
Все статьи должны содержать метаданные произведений (учебники, учебные пособия, монографии), предназначенные для включения в базу данных научной электронной библиотеки (e-library) в соответствии с оригинальной версией произведения:

1. Название*

2. Сведения об авторе (авторах) *:
· фамилия, имя, отчество автора (авторов) полностью;
· место работы автора (авторов);
· контактная информация (e-mail) автора (авторов). 

3. Аннотация*
Развернутая аннотация не менее 650 знаков с пробелами, раскрывающая основное содержание работы I

4. Ключевые слова*
не менее 5 слов

5. Тематический рубрикатор:
· УДК/ББК либо другие библиотечно-библиографические классификационные и предметные индексы;
· УДК можно посмотреть на сайте http://www.udcc.org/udcsummary/php либо обратиться в каб. 332 – отдел компьютеризации библиотечно-информационных процессов.

6. Библиографический список литературы (только на языке оригинала)
ГОСТ Р 7.0.5–2008 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления»

Примечания. 1. Пункты, отмеченные *, приводятся на русском и английском языках. 
2. Данные предоставляются отдельным файлом и в распечатанном виде. 

