Внутривузовская конференция
«Актуальные проблемы инвестиционно-строительной деятельности в условиях кризиса»
26 мая 2016г.
26 мая 2016 года в Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете на базе кафедры экономики строительства была проведена Внутривузовская конференция «Актуальные проблемы инвестиционно-строительной деятельности в условиях кризиса».
Проведение конференции направлено на обмен научными взглядами, мнениями, опытом, современными научными тенденциями в области инвестиционно-строительной деятельности, организации и управления в строительстве в условиях кризиса. В настоящее время деятельность организаций инвестиционно-строительной сферы в регионе и стране связана с целым рядом проблем, вызванных экономическим кризисом. Поиск путей решения проблем минимизации последствий экономического кризиса определяет актуальность проводимой конференции и направления решения поставленных задач. Цель проведения конференции – содействие обмену научными взглядами решения проблем инвестиционно-строительной деятельности, активизация познавательной научно-исследовательской активности студентов и аспирантов.
Задачи проведения конференции: анализ актуальных проблем и поиск путей их решения; исследование особенностей действующего законодательства и обсуждение политики государства в области строительства; развитие инновационной активности; изучение практики работы лучших компаний отрасли и т.п.
Оргкомитет:
Председатель: В.В. Асаул, д-р экон. наук, профессор, зав. кафедрой экономика строительства (СПбГАСУ, Санкт-Петербург).
Зам. председателя: А.О. Михайлова, канд. экон. наук, уч. секретарь кафедры экономика строительства (СПбГАСУ, Санкт-Петербург).
Члены орг. комитета:
· Е.М. Коршунова, канд. экон. наук, доцент кафедры экономика строительства (СПбГАСУ, Санкт-Петербург);
· И.П. Скиданов канд. экон. наук, доцент кафедры экономика строительства (СПбГАСУ, Санкт-Петербург);
· [bookmark: _GoBack]С.С. Корабельникова, канд. экон. наук, доцент кафедры экономика строительства (СПбГАСУ, Санкт-Петербург).
