Всероссийская конференция 
«Научно-методическое обеспечение в области реставрации, реконструкции и сохранения историко-культурного наследия»
24-26 марта 2016 года
24-26 марта 2016 года в Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете на базе кафедры Архитектурного и градостроительного наследия была проведена Всероссийская конференция «Научно-методическое обеспечение в области реставрации, реконструкции и сохранения историко-культурного наследия».
Цели конференции: обмен опытом и разработка стратегии организации учебного процесса и практики в области реставрации, реконструкции и охраны историко-культурного наследия, анализ существующей нормативной базы и образовательных стандартов (в том числе ФГОС 3, ФГОС 3+), разработка предложений для будущего стандарта (ФГОС 4).
В конференции приняли участие деканы и заведующие кафедр ведущих университетов России в области архитектурного образования. Среди основных участников конфренции были представители Вологодского ГУ; Южного федерального университета, Академии архитектуры и искусств; Новосибирского ГАСУ (СИБСТРИН); Казанского ГАСУ; Томского ГАСУ; Волгоградского ГАСУ; Воронежского ГАСУ
В результате работы конференции разработаны предложения по совершенствованию учебного процесса с учетом профессиональных стандартов.
Секции конференции: 
· «Актуальные проблемы охраны культурного наследия»
· «Актуальные проблемы организации учебного процесса в области реконструкции и реставрации архитектурного наследия»
· «Актуальные проблемы практики реставрационного проектирования»
Организационный комитет:
Председатель: декан АФ, заведующий кафедры АиГН, д. арх., проф. Семенцов С.В. (СПбГАСУ);
[bookmark: _GoBack]Заместитель председателя: ученый секретарь кафедры АиГН, старший преподаватель Акулова Н.А. (СПбГАСУ).
Члены оргкомитета:
· Гудков А.А., декан АГФ, канд. арх., проф. (НГАСУ (СИБСТРИН));
· Серебряная В.В., почетный работник высшего образования, к. и. н., проф. (ВолгГАСУ);
· Чертилов А.К., научный руководитель НИЛ АН, доцент кафедры ИАиСП, член IKOMOS, член САР (ИрНИТУ);
· Секретарь: ассистент кафедры АиГН Федотова Г.О. (СПбГАСУ). Данилова Л.Р., к.ф.н., доцент кафедры иностранных языков (СПб ГАСУ, Санкт-Петербург)
