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Целью научно-практической конференции «Современные проблемы истории и теории архитектуры» явилось формирование комплексного подхода к осмыслению места памятников градостроительства, архитектуры, истории и культуры в современном мире. 
Работа проводилась по следующим направлениям:
- проблемы исследования эволюции городской среды;
- современное строительство в контексте исторических городов;
- основные направления реконструкции и реновации исторической городской среды.

[bookmark: _GoBack]Сохранение историко-градостроительного и архитектурного наследия, его развитие, комфортное включение в жизнь современного города требует особого методического подхода к решению проблем реконструкции и реновации исторической городской среды. Поэтому в рамках конференции был предпринят системный, многоплановый подход к рассмотрению исторического города в свете развивающейся градостроительной и архитектурной науки, экологии, культуроведения, исторической социологии.
В конференции приняли участие представители следующих организаций: СПбГАСУ; Новосибирская государственная архитектурно-художественная академия; Северо-Осетинская организация Союза архитекторов России; Санкт-Петербургский государственный морской университет; Московская архитектурная академия; Казанский государственный архитектурно-строительный университет; Кубанский государственный аграрный университет.
По итогам конференции запланировано издание сборника материалов с индексацией в РИНЦ.

