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Конференция была посвящена юбилею доктора архитектуры, профессора, лауреата государственной премии РСФСР по архитектуре Юрия Сергеевича Ушакова (1928 – 1996).
Среди основных организаций-участников - Научно-исследовательский институт теории и истории архитектуры и градостроительства (НИИТИАГ), государственный историко-архитектурный и этнографический Музей-заповедник «Кижи», ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет».
Была организована выставка научных публикаций, книг и учебников Ю. С. Ушакова, а также экспозиция его художественных работ.
В рамках конференции работали две секции:
1. Труды, профессиональная деятельность и наследие доктора архитектуры, профессора Ю. С. Ушакова; 
2. Актуальные вопросы реставрации и реконструкции деревянного зодчества.
В рамках первой секции соратники Ю. С. Ушакова в области исследования памятников деревянного зодчества и Русского Севера осветили нюансы методики исследования Ю. С. Ушакова и её практическую значимость. Также в выступлениях было уделено внимание деятельности Ю. С. Ушакова как выдающегося лектора, руководителя кафедры и преподавателя архитектурного проектирования. 
В рамках второй секции были освещены вопросы сохранения памятников деревянного зодчества, методы их реставрации и реконструкции, детально рассмотрены несколько примеров современной архитектурно-реставрационной деятельности в области деревянной архитектуры.
[bookmark: _GoBack]По итогам конференции планируется издание сборника научных трудов с индексацией в РИНЦ.

