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Организатором выступила кафедра инвестиционного права СПбГАСУ.
Конференция была посвящена обсуждению вопросов, связанных с актуальными проблемами современного права; совершенствованием правового механизма обеспечения национальной безопасности в строительстве и на транспорте; разработкой предложений и путей решения теоретических и практических правовых проблем в предпринимательской деятельности.
Участниками конференции стали представители органов власти, депутатского и судейского корпуса, руководители организаций, практикующие юристы, адвокаты, а также преподаватели, аспиранты, магистранты Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета и других образовательных организаций: Всероссийского государственного университета юстиции (Москва), Невского машиностроительного техникума, Петербургского государственного университета путей сообщения Александра I, Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России, Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербургского государственного экономического университета, Санкт-Петербургского университета МВД России, Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики, Южного института менеджмента (Краснодар).
С приветственным словом на конференции выступили депутат VI созыва Законодательного собрания Санкт-Петербурга, Полномочный представитель по связям с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти Е. В. Никольский и проректор по учебной работе СПбГАСУ И. Р. Луговская.
На конференции обсуждались следующие вопросы:
· актуальные проблемы современного материального и процессуального права;
· направления повышения инвестиционного и инновационного потенциала экономики России;
· стратегия национальной безопасности в строительстве и на транспорте России;
· правовые вопросы противодействия экстремизму и глобальной террористической угрозе;
· государственная политика в условиях экономических санкций;
· совершенствование правового и экономического взаимодействия субъектов предпринимательской деятельности.
По итогам конференции планируется издание сборника материалов и индексацией в РИНЦ.
