Первая международная конференция
 «Композитные материалы и конструкции в современном строительстве»
10-12 октября 2018 года

Конференция была проведена совместно с ООО «Квинтет» (г. Санкт-Петербург) при поддержке Российской академии строительных наук и архитектуры.
Мероприятие было направлено на объединение усилий, обмен опытом и результатами исследований между ведущими учеными и специалистов во всех аспектах новых композиционных материалов и конструкций, применяемых в строительстве. Впервые в СПбГАСУ была реализована возможность проведения на одной площадке междисциплинарной конференции, затрагивающей материаловедческие аспекты, вопросы проектирования и проблемы эксплуатации композиционных материалов и конструкций на их основе. На мероприятии были представлены и обсуждены инновационные разработки, очерчены тенденции, определены возникающие проблемы, предложены их теоретические и практические решения в области новых композиционных материалов и строительных конструкций.
На конференции было представлено более 50 докладов, посвящённых всем основным областям производства и использования композиционных материалов. Помимо общих, характерных для практически всех сегментов строительного материаловедения тем, были затронуты и специфические проблемы.
[bookmark: _GoBack]В конференции приняли участие представители следующих организаций: Белорусский государственный университет (г. Минск), Воронежский государственный технический университет, Донбасская национальная академия строительства и архитектуры, Ивановский государственный политехнический университет, Иркутский национальный исследовательский технический университет, Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва (г. Саранск), Научно-исследовательский и проектный институт строительных материалов ТОО «НИИСтромПроект» (г. Алматы, Казахстан), ООО «БАСФ. Строительные системы» (г. Санкт-Петербург), ООО «БиоспейсСтрой» (г. Санкт-Петербург), ООО «Геоизол» (г. Санкт-Петербург), ООО «ИЦ «ПРОЗАСК» (г. Москва), ООО «ЛИДЕР Пром», ООО «Эм-Си Баухеми» (г. Санкт-Петербург), Санкт-Петербургский государственный университет, Тверской государственный технический университет, Южно-Уральский государственный университет (г. Челябинск).
