IV Всероссийская научно-практическая конференция 
с международным участием 
«Безопасность в строительстве»
21-22.11.2019
21-22 ноября 2019 года в Санкт-Петербурге на базе Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета прошла IV Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Безопасность в строительстве».
Тематика мероприятия привлекла внимание не только научных кругов, но и представителей строительной сферы, предприятий промышленности и медицинских учреждений России и иностранных государств, в частности Беларуси, Грузии и Финляндии.
[bookmark: _GoBack]В рамках конференции был проведен научно-методический семинар с партнёрами международного проекта KS1134 «SAFECON» («Безопасность, высокий профессионализм и эффективность на строительных площадках») Программы приграничного сотрудничества «Россия – Юго-Восточная Финляндия 2014-2020» (CBC 2014-2020 South-East Finland – Russia) и представителями комитетов Правительства СПб, Национального объединения строителей РФ (НОСТРОЙ) и представителями строительных организаций. Были рассмотрены основные итоги деятельности второго этапа реализации проекта «SAFECON».
Так же состоялось расширенное заседание отделения Федерального учебно-методического объединения по направлению 20.00.00 «Техносферная безопасность и природо-обустройство» по тематике конференции.
В формате секций были рассмотрены административные, технические, образовательные и юридические проблемы:
· обеспечения безопасности в строительстве, пожарной безопасности, охраны труда и охраны здоровья строителей;
· обеспечения безопасности для пользователей зданиями и сооружениями, доступности зданий и сооружений для инвалидов и других групп населения с ограниченными возможностями передвижения;
· защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, экологической безопасности.
По итогам мероприятия будет издан сборник материалов конференции с индексацией в РИНЦ.
