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Уважаемые коллеги!
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет» (СПбГАСУ) приглашает вас принять участие в Международном симпозиуме «От традиций к инновациям в обучении иностранным языкам», организованном кафедрой межкультурной коммуникации Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета (СПбГАСУ). Симпозиум состоится 30 октября 2025 года.
Цель мероприятия – рассмотрение актуальных вопросов филологии и педагогической лингвистики, методики преподавания иностранных языков, использования современных образовательных инструментов и технологий в сфере обучения иностранным языкам и русскому языку как иностранному. 

Симпозиум посвящен современным подходам и стратегиям иноязычного образования. Особое внимание предполагается уделить обсуждению инновационных методов, применению цифровых технологий в практике преподавания гуманитарных дисциплин в техническом вузе, технологиям интеграции гуманитарных и профессиональных знаний и т.д.

Тематические направления работы Симпозиума:

· взаимодействие филологии с другими гуманитарными и естественными науками (психолингвистика, социология, философия языка);

· переводоведение и межкультурная коммуникация;

· традиционные и инновационные решения в практике преподавания иностранных языков;

· актуальные вопросы преподавания русского языка как иностранного;

· вопросы изучения культуры речи и делового общения. Язык как хранитель культуры «Русского мира». Проблемы экологии языка.

Рабочий язык Симпозиума – русский.

Формат Симпозиума – очный с возможностью дистанционного участия с использованием платформы Microsoft Teams. 

Регламент выступления: доклад (сообщение) – 10 минут, дискуссия – 3 минуты. 

По итогам Симпозиума предусмотрена бесплатная публикация в сборнике материалов научных работ с последующей индексацией статей в РИНЦ (требования к публикации в Приложении 2).

Окончание приема заявок и статей (5-7 страниц): 20 октября 2025 г.

Для публикации статьи (после ее одобрения) в срок до 02 ноября 2025 г., необходимо прислать комплект сопроводительных документов:

· лицензионный договор с автором и акт в двух экземплярах (шаблон высылается на почту участников);

· заключение о возможности открытого опубликования.

Материалы, поступившие после указанного срока или оформленные с нарушениями указанных требований, не рассматриваются. Все статьи, принятые к публикации, проходят экспертизу об отсутствии сведений, запрещенных к публикации в открытой печати, и проверяются в системе «Антиплагиат.Эксперт» (60% оригинальности). 
Требования к оформлению текста статьи можно получить на сайте вуза: ссылка.
По всем вопросам участия в Симпозиуме и публикации в сборнике просьба обращаться к Сахаровой Татьяне Евгеньевне или Сафроновой Елене Юрьевне.

Тел.: +7 (812) 316-56-96

E-mail: tsakharova@lan.spbgasu.ru, esafr@mail.ru, kmk@spbgasu.ru
Будем рады встрече на Симпозиуме!


Исп.: Сахарова Т.Е.
Тел.: 8 (812)316-56-96
