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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Самобытная культура вьетнамского народа наиболее полно воплотилась в его традиционном деревянном зодчестве. Выразительностью композиционных решений и архитектурного декора зданий, единством технического исполнения и художественного осмысления работы конструкций архитектурно-историческое наследие Вьетнама заслужило признание мирового сообщества. Особенно ярко его качества проявились в дворцовых комплексах феодальных династий. Не случайно жемчужина традиционного деревянного зодчества - императорская резиденция в городе Хюэ - включена в реестр Всемирного наследия ЮНЕСКО. Другая группа объектов традиционного деревянного зодчества – деревенские общинные дома, пагоды, храмы – также признаны мировым сообществом. Более того, их использование по прямому назначению чрезвычайно важно для устойчивого развития вьетнамского общества.

Сохранение обеих групп архитектурно-исторического наследия и восстановление утраченного является делом государственной важности, но основные усилия были сосредоточены в первую очередь на комплексе дворцов императорской резиденции в Хюэ. Концентрация средств на этом комплексе позволила с 80-ых годов ХХ века развернуть на нём масштабные реставрационные работы, но существенно ограничила исследовательскую и экспериментальную базу для разработки полноценных приёмов реставрации, отражающих специфику архитектурно-строительных систем и техническое состояние объектов императорской резиденции в Хюэ. Такая концентрация также снижает достоверность результатов реставрации с использованием приёмов дополнений и воссоздания и, в конечном итоге, отражается на эффективности исследований особенностей реставрации дворцового комплекса, на возможности использования их результатов для реставрации памятников всего традиционного деревянного зодчества.

Таким образом, желательность для мирового сообщества сохранения уникального архитектурно-исторического наследия Вьетнама, необходимость для вьетнамского общества восстановления объектов традиционного деревянного зодчества, находящихся в неудовлетворительном состоянии, и потребность в совершенствовании методических основ и приёмов реставрации, учитывающих специфику региона Юго-Восточной Азии, определяют тему диссертационного исследования и свидетельствуют о её актуальности.

Проблемы сохранения архитектурно-исторического наследия и методов реставрации рассмотрены в трудах многих российских и зарубежных учёных. В их числе: Беляев Л.А., Гессен А.Э., Гуляницкий Н.Ф., Давид Л.А., Заварихин С.П., Кедринский А.А., Кириченко Е.И., Коляда М.И., Курбатов Ю.И., Лисовский В.Г., Мильчик М.И., Михайловский Е.В., Нащокина М.В., Ополовников А.В., Орфинский В.П., Подъяпольский С.С.,.Пруцын О.И., Пунин А Л, Раппопорт П.А., Славина Т.А., Штиглиц М.С., Щенков А.С., Штендер Г.М. Ф. Бандарин, П. Гаццола, П. Санпаолези, Х. Дайфуку, Э. А. Коннолли и др.

Ведущие российские научно-исследовательские и проектные институты также занимаются этими проблемами. Это – ВНИИТАГ и его филиал в Санкт-Петербурге, Российский НИИ культурного и природного наследия, ОАО «НИИ СПЕЦПРОЕКТРЕСТАВРАЦИЯ» и др. Значительна роль в исследовании проблем сохранения архитектурного наследия таких учебных заведений, как Московский архитектурный институт (архитектурная академия), Петрозаводский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет др.

Во Вьетнаме над проблемами сохранения вьетнамского культурного наследия работают в Центре сохранения памятников древней столицы Хюэ, Институте научной археологии, Институте строительных наук и технологий, в Управлении сохранения памятников архитектуры Министерства культуры и информации и др. К числу ведущих вьетнамских архитекторов и учёных, внесших вклад в разработку вопросов реставрации традиционного деревянного зодчества, методики и приёмов организации реставрационных работ, необходимо отнести Фунг Фуна, Фан Ткань Хая, Ха Ван Тана, Чи Куан Тяна, Чан Лам Бьена, Чан Ба Вьета, Чан Минь Дыка, Тон Тхань Чия, Данг Ван Бая, Нго Куок Хунга, Нгуен Тханх Виня и др.

Однако в большинстве исследований вьетнамских учёных типологические группы объектов традиционного деревянного зодчества рассмотрены изолированно. Основное внимание при определении приёмов реставрации уделено их пространственно-композиционным и объёмно-планировочным характеристикам. Роль конструкций в формировании архитектурного облика построек и приёмов реставрации должным образом не исследована. Такое отсутствие комплексности в принципе затрудняет оценку достоверности результатов реставрационных работ, особенно с учётом национальных особенностей трактовки понятия достоверности (аутентичности) и традиционного использования методов регенерации и воссоздания для сохранения архитектурно-исторического наследия.

В работах европейских авторов основное внимание уделяется вопросам сохранения объектов каменного зодчества за счёт использования методов регенерации и приспособления на основе преимущественного использования консервационных приёмов реставрационных работ. Соответственно вынужденная ориентация в 90-ых годах ХХ века вьетнамской реставрационной школы на европейский опыт в связи с включением императорской резиденции в Хюэ в Реестр всемирного наследия также была связана с преимущественным использованием консервационных приёмов. Такая ситуация вошла в противоречие с традиционным для вьетнамского общества предпочтением культурно-художественной ценности архитектурного наследия его историко-археологической составляющей. 

Соответственно это требует дальнейшей разработки методики и приёмов реставрационных работ, позволяет уточнить направленность исследования и указывает на его особую актуальность.

Цель исследования:

сформировать систему архитектурно-композиционных и конструктивно-строительных характеристик для всего комплекса объектов деревянного зодчества Вьетнама;

уточнить методические основы сохранения архитектурно-историческо-го наследия Вьетнама, учитывающие национальную специфику подхода к понятию аутентичности результатов реставрационных работ;

разработать предложения по приёмам реставрационных работ, учитывающие техническое состояние объектов и необходимость использования всего комплекса приёмов реставрации.

Задачи исследования:

изучить периодизацию становления и развития типологии традиционного деревянного зодчества Вьетнама;

выявить градостроительные и объёмно-планировочные характеристики комплексов и отдельных объектов традиционного деревянного зодчества и определить основу их общности;

выявить взаимосвязь объёмно-планировочных и конструктивных характеристик объектов деревянного зодчества и определить потенциальные возможности использования приёмов их унификации и типизации в проектировании реставрационных работ;

уточнить влияние национальной трактовки аутентичности результатов реставрации на приёмы и содержание реставрационных работ;

разработать рекомендации по практическому применению положений диссертационного исследования применительно к восстановлению дворцового комплекса в Хюэ.

Объект и границы исследования.

Необходимость совместного изучения деревенских общинных домов, культовых комплексов и императорской резиденции в Хюэ для уточнения методических основ и конкретных приёмов их реставрации определяет в качестве объекта исследования практически весь комплекс традиционного деревянного зодчества Вьетнама. В соответствии с целью исследования основным предметом определена взаимосвязь пространственно-композиционных, объёмно-планировочных и конструктивных характеристик объектов традиционного деревянного зодчества с методикой и приёмами реставрационных работ.

Учитывая периодическую экспансию Китая, в качестве временных рамок исследования выбраны периоды, относительно свободные от внешнего влияния, на протяжении которых наиболее активно формировалась традиционная вьетнамская архитектура. Зоны зарождения и развития национальной архитектуры располагались в северных провинциях и центре современного Вьетнама, что определяет территориальные границы исследования.
Методика исследования.

Общей методологией исследования является системный подход к решению сложных проблем. При решении конкретных задач использовались следующие основные методики:

обобщение и анализ природно-климатических, топографических, демографических данных, историко-культурных и культурно-религиозных характеристик вьетнамского народа;

сбор и анализ архивных, библиографических, иконографических и литературных источников; 

обработка результатов археологических и натурных обследований;

структурно-генетический и структурно-исторический анализ взаимосвязи архитектурной формы и конструкции в объектах традиционного деревянного зодчества;

сравнительный анализ европейского и вьетнамского опыта реставрации объектов культурного наследия;

конкретизация системного подхода к решению задач по воссозданию комплекса зданий Императорской резиденции в Хюэ;

синтез результатов для уточнения концепции определения типологической общности традиционных деревянных построек и формирования комплексной методики реставрации объектов архитектурно-исторического наследия Вьетнама.

Научная новизна исследования:

уточнение концепции формирования типологической общности для    традиционных деревянных построек Вьетнама;

конкретизация методики и приёмов реставрационных работ для объектов архитектурно-исторического наследия Вьетнама применительно к традиционному для стран Юго-Восточной Азии понятию аутентичности результатов реставрации.

Практическая значимость: 

выявление значимости структурных частей традиционных вьетнамских построек в формировании их архитектурного образа;

определение типов традиционных деревянных построек Вьетнама в зависимости от их архитектурно-композиционных и конструктивных решений;

разработка методики и приёмов реставрации различных типов деревянных построек в зависимости от их сохранности;
разработка предложений по использованию результатов исследования для реставрации объектов Императорской резиденции в Хюэ.

Апробация работы и внедрение результатов. 

По основные разделам и положениям диссертации опубликованы 6 статей. Три статьи - в сборниках научных конференций СПбГАСУ (2004 – 2007 гг.). Две статьи (на вьетнамском языке) опубликованы: в журнале Института строительных наук и технологий за 2001 год, №3; в Сборнике инженерных научных исследований по сохранению и реставрации памятников архитектуры Вьетнама за 2003 год (издательство «Строительство»). Одна статья опубликована в пятом номере за 2007 год журнала «Промышленное и гражданское строительство», входящем в список печатных изданий ВАК.

Результаты исследования использованы при разработке проектов реставрации памятников деревянного зодчества в Императорском дворцовом комплексе в Хюэ. Соискатель является автором проектов реставрации дворца Хыу Тунг Ты, общинного дома Фу Канг; ворот в Императорском дворце в Хюэ Тхе Ньон и Тхыонг Ты, участвовал в разработке проекта реставрации дворцового «Комплекса для поклонения» и дворцового комплекса для матери императора, а также является автором комплексного проекта реставрации зданий «Б» научного института Хюэ. Документы, подтверждающие авторство соискателя, и акты внедрения результатов диссертационного исследования прилагаются.

Структура и объем работы:

Диссертация состоит из введения, трёх глав и выводов, списка использованной литературы, включающего 106 наименований на русском и иностранных языках. Общий объем - 116 страниц текста и 42 таблицы. Приложения включают 2 страницы.

Глава 1. Характеристика традиционной  вьетнамской архитектуры и задачи её сохранения.

Глава 2. Объекты традиционного деревянного зодчества в системе общинных, культовых и дворцовых комплексов.

Глава 3. Конструктивно-строительные характеристики в решении задачи сохранения–воссоздания системы объектов традиционного 

СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Первая глава посвящена характеристике традиционного деревянного зодчества и задачам его сохранения. Рассмотрены периоды становления и развития вьетнамского государства во взаимосвязи с развитием строительной деятельности и этапами формирования архитектурно-исторического наследия Вьетнама (рис. 1).

История становления вьетнамского государства прослеживается со второго тысячелетия до н.э. Страна прошла сложный путь развития, неоднократно подвергалась агрессии, перенесла тысячелетнее господство Китая. Начиная со второго тысячелетия н.э., Вьетнам вступает в период независимого развития. Можно, выделить, четыре периода, свободных от иностранного давления, в течение которых происходило активное формирование национальной культуры и архитектуры. По времени, они совпадают с правлением феодальной династии Ли (1009-1225гг), Чан (1225-1400гг), Ле (1428-1527гг), Нтуен (1802-1884гг).

Культура вьетнамского народа глубоко самобытна и, как считает известный востоковед Н.И.Никулин, развивалась на стыке двух культур - Индии и Китая, а не только под влиянием китайской цивилизации. Её самобытность формировали специфика природно-климатических условий региона, этническое многообразия населения. Но особая роль принадлежит уникальной системе, сочетающей «народную» веру в предков» и «культа предков» с учениями буддизма и конфуцианства. Значение этой системы для формирования культурных национальных традиций трудно переоценить. Столетиями она определяла и оформляла все важнейшие события личной и общественной жизни вьетнамца, и в настоящее время ее роль по-прежнему очень велика.

Культурные традиции вьетнамского народа нашла наиболее яркое выражение в национальной архитектуре, отразившей уникальность взаимосвязи местных верований и общенациональных религиозных традиций в жизни вьетнамцев. Важно отметить, что влияние китайской архитектуры на вьетнамское народное зодчество сильно преувеличено. Ошибочно считается, что Вьетнам заимствовал архитектурные находки у Китая. Наоборот, в XV веке лучшие вьетнамские мастера вывозились в Китай и работали там.. Мало кто знает, что архитектором императорского запретного города Гу Гуна был вьетнамец Нгуен Ань. По его же проекту построен Императорский дворец в Пекине. Естественно шло и обратное влияние. Так, знаменитый Храм литературы в Ханое является уменьшенной копей храма Конфуции в Китае.

В процессе исторического развития сформировались две ветви вьетнамской архитектуры. Первая характеризуется преобладанием строительства культовых объектов из кирпича и камня и связана с влиянием индийских и кхмерских традиций. Для второй ветви, которая получила развитие в северной части страны и где исторически складывалась вьетнамская нация, характерно использование деревянных конструкций. В результате её многовекового развития в императорском Вьетнаме сформировались два чётко социально ориентированных комплекса общественного назначения. Объём финансирования определял состав, размеры и архитектурно-художественные характеристики комплексов.

В современном Вьетнаме именно эти группы образовали две составляющие традиционного деревянного зодчества являющегося основным носителем его культурного наследия. Первая группа – деревенские и городские общинные комплексы, пагоды и храмы, существующие независимо от государственных субсидий, вторая – дворцовые и культовые комплексы, существующие на государственные субсидии, являющиеся памятниками культуры, функционирующие как музеи.

Особое место занимает общинные многофункциональные комплексы «Динь», как центры жизни крестьянской или городской общины, которые можно рассматривать в качестве продолжения развития принципов традиционного народного зодчества и которые могут указать на пути внедрения самобытных традиций в современную вьетнамскую архитектуру.

Дворцовый комплекс в Хюэ в силу его относительной сохранности и исключительной ценности является в данном исследовании основным объектом для формирования типологических характеристик традиционного вьетнамского зодчества, базой для разработки методических основ регенерации и воссоздания культовых и дворцовых комплексов, полигоном для проверки действенности реставрационных методик на постройках различной степени сохранности (рис. 3).

Для культовых комплексов Вьетнама не характерны существенные конфессиональные различия функционально-планировочных и пространственно-композиционных решений. Главная нивелирующая причина – преобладание народной «веры в духов» и сильно развитый культ предков. Специфика культа выражается в декоративном архитектурном убранстве и зонировании пространства.

Предпосылки типологической общности архитектуры общественных построек, формируемые исконными народными строительными традициями и нивелирующим воздействием традиционной религиозной системы, предопределили и общность пространсвенно-композиционных приемов комплексов общественного назначения. Для их генеральных планов характерны: тщательность выбора участка строительства на основе сложной системы критериев, основанных на традиционных философских учениях, наличие развитой продольной оси симметрии комплексов, компоновки построек с образованием замкнутых дворовых пространств, постановкой главных объектов по оси симметрии. Размеры комплексов и объектов, входящих в их состав, количество дворов (до семи) определялись функциональной принадлежностью, значимостью и финансовыми возможностями (рис. 2).

В размещении и восприятии главных объектов вьетнамскими зодчими найдены оригинальные, самобытные решения - расположение главного объекта продольным фасадом перпендикулярно оси с превращением его в главный. Это определяет объемно-планировочную павильонную структуру здания, которое как бы пропускает дворовые пространства сквозь себя, одновременно оформляя их, а также предлагает новую по сравнению с греческими и римскими храмовыми комплексами трактовку продольного фасада, превращая его в главный. Её оригинальность заключается в использовании не вальмовых, что характерно для Китая, а полувальмовых крыш. За счет этого не только обогащается силуэт здания по главной оси восприятия, но и повышается эффект от восприятия стропил с прогибом оси и богатейшим скульптурным декором.

К сожалению, традиционное деревянное зодчество Вьетнама за последние столетия сильно пострадало. В значительной степени утрачена система деревенских общинных домов, пагод и храмов. К сохранившимся до настоящего времени комплексам дворцовой архитектуры можно отнести только резиденцию императоров династии Нгуен в Хюэ, однако и она на три четверти разрушена. Это результат не только оставшихся в прошлом катаклизмов двадцатого века, но и отсутствия в настоящее время достаточных средств на эксплуатацию объектов деревянного зодчества в сложных климатических условиях и при недолговечности традиционных строительных материалов. По этим причинам многие объекты, пережившие испытания XX века, уже утрачены или находятся в руинированном виде, а состоянии сохранившихся объектов вызывает серьезные опасения. Понесли и продолжают нести серьезные утраты именно те структурные составляющие традиционный архитектурной среды, которые совершенно необходимы для полноценной жизнедеятельности вьетнамского общества.

За последние два десятилетия благодаря быстрому экономическому развитию общества положение улучшилось. Выросла потребность населения в системе культовых и общинных комплексов и нетерпимость жителей к её неудовлетворительному состоянию. Увеличился объем работ по реставрации объектов путем их восстановления приёмами дополнения и воссоздания, и одновременно усилилось неприятие населением результатов ряда реставрационных работ с использованием приёма консервации. 

Вследствие увеличения государственного финансирования растут также возможности по реставрации объектов дворцового комплекса в Хюэ. Особенно заметные изменения произошли после его включения в Реестре всемирного наследия в качестве памятника культуры мирового значения. Была проведена консервация нескольких важных объектов. Ведутся работы по воссозданию ряда построек методом аналогии. Однако финансирования не хватает для восстановления всего архитектурного ансамбля.

Не только недостаток средств сдерживает процесс реставрации комплекса. Сказываются нехватка практического опыта и неразработанность теоретических вопросов использования консервационных методик для реставрации его деревянных построек. Нет нужного объема информации по становлению и развитию архитектурно-конструктивных характеристик объектов деревянного зодчества для разработки приемов восстановления памятников Хюэ с помощью метода аналогии. Наконец, не определенно соотношение и область использования всех видов реставрационной деятельности, учитывающих взаимосвязь задач восстановления дворцового комплекса в Хюэ и сохранения системы традиционного деревянного зодчества Вьетнама.

Ситуация с реставрацией дворцового комплекса в Хюэ еще более усложнилось после его включением в 1993 году в Реестр всемирного наследия ЮНЕСКО. В частности, требовалось использовать такие методики реставрационных работ, которые соответствовали бы принятым в ICOMOS методическими установками, а в них отражалось негативное отношение части европейского сообщества реставраторов к методике воссоздания объектов культурного наследия. Только после принятия в 1994 году под давлением стран Юго-Восточной Азии «Нарской декларации об аутентичности» появилась возможность продолжения реставрационных работ под эгидой ЮНЕСКО с использованием всего комплекса реставрационных методик.

Выводы. 

К особенностям архитектурно-исторического наследия Вьетнама, определяющим специфику методических основ и приёмов реставрации памятников традиционного деревянного зодчества, относятся:
большая ценность для мировой цивилизации сочетания выдающихся архитектурно-художественных достоинств традиционных построек с их уникальной деревянной конструктивно-строительной системой;

исключительное значение народной мифологии и религиозных течений в формировании личного и общественного сознания и огромная роль деревенских и городских общинных и культовых комплексов в организации личной и общественной жизни;

большая степень утрат и плохое техническое состояние сохранившихся комплексов и недостаточная разработанность методики и приёмов их реставрации применительно к природно-климатическим условиям региона и характеристикам деревянной конструктивно-строительной системы.

Мировое сообщество, признав уникальность традиций деревянного зодчества Вьетнама и включив наиболее выдающиеся комплексы в Реестр всемирного наследия, требует их сохранения в режиме регенерации и приспособления, характерном для европейской реставрационной школы. Вьетнамское общество, признав роль деревенских и городских общественных центров - комплексов общинных домов, пагод и храмов - в организации личной жизни вьетнамцев и обеспечения устойчивого развития общественных отношений, также требует их сохранения, но в режиме регенерации и воссоздания в соответствии с многовековым первоначальным назначением объекта.

Налицо различие в методике сохранения архитектурно-исторического наследия. В европейской практике сохранение достигается преимущественно консервацией объектов, во Вьетнаме – путём использования также приёмов дополнение и воссоздания. Это ставит или усложняет задачу обеспечения достоверности (аутентичности) результатов реставрационных работ и, в свою очередь требует разработки аналогов, гарантирующих аутентичность. Наконец, степень достоверности аналогов и результатов реставрации в условиях массовых утрат будет повышаться при наличии общности в системе реставрируемых объектов.

Во второй главе даётся сравнение европейского и вьетнамского подходов к определению достоверности результатов реставрационных работ и места метода аналогий в повышении их достоверности. Исследуются объекты традиционного деревянного зодчества в системе общинных, культовых и дворцовых комплексов. Путём выявления основ типологической общности традиционных построек формируется их архитектурная типология. Определяются пространственно-композиционные и объёмно-планировочные характеристики отдельных типов традиционных построек, создаются предпосылки получения системы аналогов для проведения работ приёмами дополнения и воссоздания.

Анализ реставрационной практики Вьетнама показал, что к концу ХХ века сформировалась сложная ситуация, связанная с неясностью общей методики и приёмов реставрации, неразработанностью технических вопросов использования консервационных приёмов реставрации деревянных построек. Не было нужного объема архивных, иконографических и натурных исследований для поиска аналогов, обеспечивающих достоверность применения приёмов дополнения и воссоздания при реставрации памятников. В целом, не было ясности места и значимости каждого из приемов в реставрации объектов деревянного зодчества. 

В то же время явно наблюдалось движение от материальной трактовки аутентичности к аутентичности как образной категории, определяемой социальными потребностями общества. Потребность полноценного осуществления в отреставрированном объекте культовой или другой общественной функции, а не его изучение как музейной экспозиции становилась все более важной. Другими словами, для вьетнамца культурное наследие не памятник, а традиционная архитектурная среда, которой он постоянно пользуется. Отсюда стремление к воссозданию архитектурного образа, а не сохранению материальной подлинности объекта. Вот почему использование консервационных методов для реставрации вызывало негативную реакцию среди населения. В качестве подтверждения можно привести пример реакции общества на профессионально грамотные, но не учитывающие его потребности консервационные работы специалистов ЮНЕСКО на знаменитом комплексе Ми-Шон в Дананге, где конфликт органов охраны памятников с местными жителями грозит перерасти в стихийное «безграмотное» воссоздание комплекса методом «народной реставрации».

В основе конфликта фактически лежит не противоречие в использовании тех или иных реставрационных методик, а противоречие в понимании аутентичности результатов реставрации. Для европейского сознания понятие использования объекта культурного наследия означает его приспособление под другую функцию в других социальных условиях, а для вьетнамского сознания означает воссоздание его первоначальной функции. Таким образом, противоречие в использовании реставрационных методик трансформируется в противоречие в подходах к достижению аутентичности результатов реставрации, то есть достижению подлинности или материальной составляющей, или архитектурно-художественного образа. Очевидно, что решение этого противоречия заключается в поиске оптимального соотношения этих подходов, а не в их антагонизме.

Основа общности архитектурных характеристик традиционных построек, прежде всего, определяется спецификой природно-климатических условий, получившей вначале отражение в традиционных приёмах строительства народного жилища. Эти же традиционные приёмы лежали в основе культового, общинного и дворцового строительства, определяли их функциональную организацию и объемно-планировочные решения. Эти традиции выразились в нерасчлененности функциональных процессов, в использовании зального принципа организации внутреннего пространства и павильонного приема застройки. Традиции народного жилища прослеживаются даже в устройстве личных покоев императора, где каждой жилой функции соответствует самостоятельная постройка, что формирует также планировочную структуру всего дворцового комплекса. Существенно, что в основу состава, структуры и пространственной организации культовых и дворцовых комплексов положено характерное для народных традиций взаимосвязь жилища для «живых» и для «духов предков». Особенно важно использование при строительстве объектов общественного назначения народного опыта работы с деревом как конструкционным и декоративным материалом. Именно у народного жилища были заимствованы основные принципы формирования каркасной конструктивной системы, приемы разработки архитектурного декора и гармоничное сочетание этих двух начал в архитектуре объектов общественного назначения.

Однако практически для всех династий было характерно ограничивать развитие народной ветви вьетнамской архитектуры определенными рамками, касающимися объемно-планировочных параметров построек, материала и характера архитектурного декора. В результате этих ограничений народное жилище, заложив основу архитектурно-конструктивных характеристик традиционного вьетнамского зодчества, из-за нормативно-правовых ограничений в периоды династического правления лишилось возможности совершенствования, а при династии Нгуенов практически не развивалось. Дальнейшие достижения традиционной вьетнамской архитектуры уже непосредственно связаны с развитием культового, дворцового и общинного строительства.

Важную роль в процессе становления и развития вьетнамской архитектуры и её типологической общности сыграла также специфика национальной религиозной системы, вследствие которой всё охватывающая народная «вера в духов» и проистекающий из неё «культ предков» занимали главенствующее положение и нивелировали религиозные различия буддизма и конфуцианства. Даже светские сооружения дворцов, за исключением личных покоев, были подвержены этим же влияниям. Условно император имел то же значение во дворце, что Будда в пагоде, Конфуций в храме, местный святой в общинном доме. Отсюда общность функционально-планировочной организации главных помещений в этих объектах.

Наиболее важным для формирования типологической общности объектов традиционного деревянного зодчества, основным композиционным элементом общественных построек являются крыши, формирующие их характерный, узнаваемый образ. Ограниченность вариантности конфигурации скатных крыш предопределяет ограниченное количество типов общественных построек, создаёт основу для формирования типовых архитектурно-композиционных решений объектов.

У традиционных сооружений Вьетнама сформировались четыре типа крыш: с двумя, четырьмя, восемью и четырнадцатью скатами (рис. 4). Первый тип - двускатный – применяется в небольших одноэтажных сооружениях и часто встречается в храмах или пагодах бедных селений. Второй – четырехскатный (вальмовый или полувальмовый) – применяется в одноэтажных сооружениях с двумя флигелями. Именно такой тип крыши преимущественно имеют общинные дома «Динь». Третий – с восемью скатами – используется в двухэтажных сооружениях с четырьмя флигелями или одноэтажных постройках с крышей в два яруса. Четвертый - с четырнадцатью скатами - применялся в больших дворцах и мавзолеях династии Нгуен (рис. 5).

Предпосылки типологической общности традиционной архитектуры предопределили также и общность пространсвенно-композиционных и объемно-планировочных решений отдельных объектов. В результате в составе перечисленных комплексов имеется практически только три основных типа, определяемых количеством пролётов и рядов столбов, наличием или отсутствием торцовых стен, обходных галерей, количеством скатов у крыш. Первый тип имеет, как правило, четыре ряда продольных столбов, упирающихся в торцовые стены, и двускатную крышу. Второй тип также имеет четыре ряда столбов, но без торцовых стен, с полувальмовой четырёхскатной крышей. Третий тип – с четырьмя рядами основных колонн и двумя рядами верандных - с восьми скатной полувальмовой крышей. Остальные разновидности являются комбинациями трёх основных типов (рис. 6).

Выводы. Изучение сохранившихся во Вьетнаме традиционных построек выявило типологическую общность их пространственно-композиционных и объемно-планировочных характеристик. В её основе – специфические природно-климатические условия и уникальная национальная религиозная система. Но решающее значение в формировании типологической общности имеет ограниченная вариабельность конфигурации полувальмовых крыш. Результат – наличие только трёх основных схем объёмно планировочных решений и, соответственно, внешнего облика построек. Остальные схемы получаются путём их комбинации. Такая ограниченность типологии создает благоприятные предпосылки определения аналогов для реставрации сохранившихся объектов и для воссоздания системы общественных сооружений в целом. Она также позволяет сделать предположение о наличии типологической общности конструктивных приёмов традиционных объектов деревянного зодчества.

В третьей главе определяются конструктивно-строительные характеристики объектов традиционного деревянного зодчества, обладающие типологической общностью. Формируется концепция решения задач по воссозданию объектов традиционного деревянного зодчества с помощью системы аналогов. Разрабатывается система унифицированных приёмов формирования объёмно-планировочных и конструктивных решений для проектов регенерации и воссоздания объектов.

 Для конструктивных решений большинства традиционных деревянных построек характерна каркасная конструктивная система. Однако первоначально в основу была положена комбинированная конструктивная система с неполным каркасом. Вот типы конструктивных систем.

Тип 1. Две торцовых стены из кирпича обеспечивают устойчивость каркасу, размещенному между ними, состоящему из поперечных рам, объединенных горизонтальными прогонами и обрешеткой (может быть в виде слегов)

Тип 2. Крыша вальмовая, здание с полным каркасом. Устойчивость обеспечивается накосными ногами и нарожниками. Здание равноустойчиво в продольном и поперечном направлении. Наслонные стропила и накосные ноги могут быть сквозными, из одного бревна, а могут быть составными в зависимости от объемно-планировочных параметров здания. Аналогично изготавливаются и продольные балки - связи.

Тип 3. Крыша полувальмовая. Фронтона избегают. Это не только экономия материала, но и усиление устойчивости в продольном направлении.

В старинной архитектуре культовых сооружений несущих остов из дерева имеет несколько типов (рис. 6). «Простой» тип обычно характерен для сооружений, имеющих небольшие размеры, и в их несущем остове используется ограниченное количество видов элементов и узлов. «Сложный» тип применялся в ответственных сооружениях большого масштаба с богатыми украшениями. Форма несущего остова и его конкретные конструктивные решения зависели от размеров сооружения и источника финансирования.
В процессе развития культовых сооружений сформировались устойчивые, ставшие традиционными приемы комбинации столбов, стропил и балок (рис. 7). Они стала основой формирования исторической типологической общности архитектурного облика культовых сооружений и определили решающее место в этом процессе конфигурациям крыш. 

Основными элементами, формирующими несущий остов вьетнамского культового сооружения, являются столбы, стропила и балки (рис. 7). 


Существует взаимосвязь между приемами расположения столбов и торцовых стен сооружений с конфигурацией и конструктивным решением его крыши. В основе этой взаимосвязи лежат традиционные приемы унификации отдельных конструктивных узлов и компоновки из них всего каркаса сооружения. Изучение этой взаимосвязи позволяет с достаточной степенью достоверности представить по сохранившимся элементам недостающие характеристики системы, воссоздать их конструктивное решение и архитектурный облик.

Система столбов поддерживает систему стропил и балок и несет нагрузку от кровли. По местоположению и назначению столбы подразделяются на три типа – «большие», «обычные», «верандные». «Большие» столбы имеют наибольший диаметр и формируют центральный пролёт. «Обычные» столбы - меньшего диаметра и формируют вместе с «большими» столбами боковые пролёты. «Верандные» столбы имеют минимальный диаметр и размещаются по наружным границам сооружения.

Система стропил похожа на систему столбов. Существует много видов стропил в зависимости от размеров и формы сооружения. По длине их можно разделить на два типа - «длинные» и «короткие». «Длинные» стропила размещаются поперек сооружения, по размеру приблизительно равны скату крыши и соединяются с «большим» и «обычным» столбом. «Длинные» стропила могут удлиняться до верха крыши, чтобы поддерживать коньковую балку. Такой вид стропил существует в более поздних сооружениях династии Нгуен. «Короткий» брус меньше по длине. Он может соединяться с «большим» и «обычным» столбом, а также с «обычным» и «верандным» столбом, если в сооружении есть веранда. «Короткий» брус может быть поставлен на «большой» столб, чтобы поддерживать коньковую балку. 

Система балок похожа на систему стропил и также очень важна в старинной архитектуре Вьетнама. В зависимости от расположения они могут быть «верхними», «средними» и «нижними». По функции, которую они выполняют в системе деревянного каркаса, они разделяются на два типа: «поперечная» балка соединяется со столбами поперек сооружения, «продольная» балка соединяется со столбами вдоль сооружения. Вдоль сооружения перпендикулярно брусам располагаются слеги. А на слегах – «руй-крыши», покрытые черепицей. Все деревянные элементы каркаса крепятся между собой врубками и шипами, что обеспечивает прочность и устойчивость сооружения. В ряде случаев для повышения устойчивости построек используются также торцовые кирпичные или каменные стены, что необходимо учитывать при определении типологии конструктивных решений культовых сооружений. 

Наличие типовых схем объемно-планировочных и архитектурно-композиционных решения объектов деревянного зодчества позволило на этой основе разработать систему унифицированных конструктивно-планировочных ячеек, комбинацией которых можно получить схемы, из которых можно скомбинировать любой вариант объемно-планировочного решения объектов.

В традиционной вьетнамской архитектуре декоративное убранство обязательно присутствует внутри и снаружи культового сооружения. Крыши украшаются по коньку в центре и на углах, и по диагональным ребрам. Все украшения выполняется в соответствии с ландшафтом, окружающей застройкой и значимостью архитектурного сооружения. Мотивы украшений обычно берутся из мифологического сюжета. Это преимущественно драконы и их разновидности, олицетворяющие могущество императорской власти. В зависимости от назначения сооружения и финансовых возможностей использовали определенный стиль декоративного оформления. В качестве приемов оформления могли быть формовка, рисование, керамика. Они комбинировались с различными материалами: золотом, серебром, медью, лаком. Скульптурные украшения по коньку крыши традиционно изготавливали из гипса, кирпича, битого фаянса. Детали украшения наверху крыши могли быть из меди со многими цветами глазури (мавзолей в Хуэ). Кроме того, вместе с украшениями наверху крыши могли быть выстроены подобия маленьких стен для обогащения силуэта здания и увеличения прочности крыши.

Уникальность каждому культовому сооружению придаёт индивидуальный подход к реализации системы декоративных украшений, использование различных технических приемов и отделочных материалов. Однако относительная самостоятельность объёмно-планировочных и конструктивных характеристик зданий от его архитектурного декора позволяет исключить его воздействие на процесс разработки системы унифицированных конструктивно-планировочных решений.

Выводы. Решающее значение в формировании типологической общности принадлежит преимущественному применению в несущем остове каркасных деревянных конструкций и наличию развитой системы традиционных строительных приемов.

Простота конструкций и относительная сохранность фундаментов традиционных построек позволяет зафиксировать с абсолютной достоверностью планировочные параметры зданий. Вместе с выявлением и разработкой трёх уровней унификации конструктивно-планировочных схем, начиная от узлов сопряжения элементов, конструктивно-планировочных ячеек, до типовых схем архитектурно-планировочных решений, это создаёт основу формирования аналогов для внедрения приёмов дополнений и воссоздания в практику реставрационного проектирования. Ограниченность вариабельности этих составляющих повышает степень достоверности аналогов. Выявление взаимосвязи объемно-планировочных параметров построек и габаритов конструктивных элементов ещё более содействует этому процессу. 

Заключение,

Исключительно быстрое экономическое развитие Вьетнама в корне изменяет ситуацию с сохранением его архитектурно-исторического наследия, Растут потребности общества к восстановлению системы традиционного деревянного зодчества, в его использовании по исторически первоначальному назначению.

Изменение задач реставрации объектов, необходимость их регенерации и воссоздания потребовали развития методических основ и приёмов реставрации. Ключевым положением оказалась необходимость разработки системы аналогов для воссоздания объектов традиционного деревянного зодчества.

Для этой цели в диссертации определены предпосылки типологической общности характеристик традиционных построек, разработаны три уровня формирования типовых унифицированных конструктивно-планировочных схем, определена взаимосвязь параметров конструктивно-планировочных элементов. Таким образом, получено методическое обеспечение для внедрения процессов воссоздания в реставрационную практику Вьетнама, выполнения важного социального заказа вьетнамского общества.

