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Уважаемые коллеги!

Кафедра уголовного права и уголовного процесса СПбГАСУ совместно с Межостраслевым научно-издательским и образовательным центром (ООО «МНИОЦ») 23 апреля 2015 г. проводит II Межкафедральную научно-практическую конференцию «Актуальные проблемы противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта».
Целью конференции являются: обсуждение вопросов, связанных с правонарушениями в целом и правонарушениями, совершаемыми в сфере строительства и транспорта, разработка предложений по совершенствованию правотворческой и правоприменительной деятельности по противодействию правонарушениям.
Форма участия заочная.

Секции конференции:
1. Правонарушение и юридическая ответственность
2. Противодействие правонарушениям в сфере строительства и транспорта посредством норм различных отраслей права. 
3. Криминалистические, криминологические, инженерно-технические и иные проблемы противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта. 
4. Судебно-экспертная деятельность и противодействие правонарушениям

Организационный комитет:
Председатель: В.М. Чибинёв, д.ю.н., профессор, декан факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте, заведующий кафедрой теории и истории государства и права;
Заместители председателя: 
Э.П. Григонис, д.ю.н., профессор, зав. кафедрой уголовного права и уголовного процесса, и.о. заведующего кафедрой судебных экспертиз и криминалистики;
Е.М. Смирнова, к.ю.н., зам. декана факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте, доцент кафедры гражданского и предпринимательского права.
Члены оргкомитета:
Н.Н. Смирнова, доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса;
В.Б. Харченко, д.т.н., профессор кафедры судебных экспертиз и криминалистики;
В.Н. Ларионов, к.ю.н., доцент кафедры судебных экспертиз и транспорта.
Секретарь: Л.С. Оганесян, документовед кафедры уголовного права и уголовного процесса.

Планируется издание сборника материалов конференции на базе ООО «МНИОЦ», а также обзор статей сборника в издаваемом ООО «МНИОЦ» федеральном научно-практическом журнале «Мир юридической науки» (входит в перечень ВАК и РИНЦ).
Требования к оформлению статей, одинаковы с требованиями оформления статей в журналах, издаваемых ООО «МНИОЦ» и содержатся на сайте www.ispecspb.ru.
Срок предоставления статей в сборник до 20 апреля 2015 г.
Статьи высылать на e-mail: ispec@mail.ru

Контактная информация:
Григонис Эугениюс Пранович
Тел.: 8 921 938 89 96
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