II Межкафедральная научно-практическая конференция
«Актуальная проблемы противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта»

23 апреля 2015 года

[bookmark: _GoBack]Кафедра уголовного права и уголовного процесса Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета совместно с Межостраслевым научно-издательским и образовательным центром (ООО «МНИОЦ») провела II Межкафедральную научно-практическую конференцию «Актуальные проблемы противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта».

Участники конференции обсудили проблемы, связанные с общими вопросами правонарушений и юридической ответственности, противодействием правонарушениям в сфере строительства и транспорта посредством различных отраслей права, криминологическими и криминалистическими проблемами противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта, судебно-экспертной деятельностью и ее ролью в противодействии правонарушениям. Участниками конференции предложен ряд изменений в действующее законодательство в области противодействия правонарушениям в сфере строительства и транспорта, сформулированы рекомендации правоприменительным органом по противодействию правонарушениям в сфере строительства и транспорта. В работе конференции приняли участие профессорско-преподавательский состав кафедр и студенты факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте Санкт-Петербургского архитектурно-строительного университета, а также представители вузов Санкт-Петербурга: Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения, Санкт-Петербургского университета ГПС МЧС России, Северно-Западного филиала Российского государственного университета правосудия, Санкт-Петербургского института управления и права, Санкт-Петербургского института гуманитарного образования, а также Главного управления МВД России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, Управления на транспорте МВД России по Северо-Западному федеральному округу. Кроме того, в конференции приняли участие представители организаций из других регионов России: Балтийского федерального университета им. Иммануила Канта (г. Калининград), Адвокатской палаты Республики Дагестан (г. Махачкала).

Организационный комитет:
Председатель: В.М. Чибинёв, д.ю.н., профессор, декан факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте, заведующий кафедрой теории и истории государства и права;
Заместители председателя: 
Э.П. Григонис, д.ю.н., профессор, зав. кафедрой уголовного права и уголовного процесса, и.о. заведующего кафедрой судебных экспертиз и криминалистики;
Е.М. Смирнова, к.ю.н., зам. декана факультета судебных экспертиз и права в строительстве и на транспорте, доцент кафедры гражданского и предпринимательского права.
Члены оргкомитета:
Н.Н. Смирнова, доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса;
В.Б. Харченко, д.т.н., профессор кафедры судебных экспертиз и криминалистики;
В.Н. Ларионов, к.ю.н., доцент кафедры судебных экспертиз и транспорта.
Секретарь: Л.С. Оганесян, документовед кафедры уголовного права и уголовного процесса.

Планируется издание сборника материалов конференции на базе ООО «МНИОЦ», а также обзор статей сборника в издаваемом ООО «МНИОЦ» федеральном научно-практическом журнале «Мир юридической науки» (входит в перечень ВАК и РИНЦ).
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