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В Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Современные проблемы истории и теории архитектуры». Среди участников присутствовали представители следующих организаций: СПбГАСУ, СГУВТ, НГАХА, ГлавСтройУправление СПб, Уральский филиал «РАЖВиЗ им. И. С.Глазунова», ПетрГУ, РГПУ им. Герцена, Северо-Осетинская организация Союза архитекторов России. 
Конференция была посвящена исследованию эволюции городской среды, архитектурному наследию сегодня, проблемам современного строительства в контексте исторической среды.
Конференция «Современные проблемы истории и теории архитектуры» способствовала формированию комплексного подхода к осмыслению места памятников градостроительства, архитектуры, истории и культуры в современном мире. В соответствии с этим, были определены три ведущие темы конференции: 
- исследование эволюции городской среды; 
- проблемы современного строительства в контексте исторической среды; 
- архитектурное наследие сегодня. 
[bookmark: _GoBack]Доказательством большого интереса к конференции является диапазон регионов и количество ученых, принявших участие в работе конференции.
