XV Международная научно-практическая конференция 
«Логистика: современные тенденции развития»
7-8 апреля 2016 года
7-8 апреля 2016 года в Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете на базе кафедры экономики предпринимательства и инноваций была проведена XV Международная научно-практическая конференция «Логистика: современные тенденции развития».
На конференции параллельно работало две секции. На первой секции заслушивались доклады по тематике «Логистика: современные тенденции развития» (рабочий язык - русский). На второй секции: «Logistics: International Cooperation, Problems and Solution» (рабочий язык - английский) выступили иностранные гости конференции и докладчики, подготовившие свои выступления на английском языке. 
Во второй день работы конференции прошел Круглый стол: «Логистика, управление цепями поставок, организация перевозок, кадровые проблемы», на котором обсуждались проблемы образования в области логистики и управления цепями поставок. В работе круглого стола приняли участи представители бизнеса.
Решение, принятое по итогам конференции, затронуло проблемы в следующих областях логистики:
· развитие теории и методологии логистики и управления цепями поставок;
· развитие информационных технологий в области управления логистическими процессами;
· интеграционные процессы в логистике;
· управление операционной логистической деятельностью: транспортными процессами, складированием и грузопереработкой, управлением запасами;
· инфраструктурное обеспечение логистики;
· развитие международной логистики.
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