73-я научная конференция профессоров, преподавателей, научных работников, инженеров и аспирантов университета

4-6 октября 2017 года
4–6 октября 2017 года в СПбГАСУ прошла традиционная, 73-я по счёту научная конференция профессоров, преподавателей, научных работников, инженеров и аспирантов университета «АРХИТЕКТУРА – СТРОИТЕЛЬСТВО – ТРАНСПОРТ». В рамках конференции было заслушано более 180 докладов, работало 36 секций:
· «Автомобильных дорог, мостов и тоннелей»;
· «Архитектурного и градостроительного наследия»;
· «Архитектурного проектирования»;
· «Архитектурно-строительных конструкций»;
· «Водопользования и экологии»;
· «Городского хозяйства, геодезии, землеустройства и кадастров»;
· «Градостроительства»;
· «Дизайна архитектурной среды»;
· «Инвестиционного права»;
· «Иностранных языков»;
· «Истории и теории архитектуры»;
· «Математики»;
· «Механики»;
· «Наземных транспортно-технологических машин»;
· «Начертательной геометрии и инженерной графики»;
· «Правового обеспечения экономической безопасности»;
· «Правового регулирования градостроительной деятельности»;
· «Прикладной математики и информатики»;
· «Рисунка»;
· «Русского языка»;
· «Строительного производства»;
· «Строительной физики и химии»;
· «Строительных конструкций»;
· «Судебных экспертиз и криминалистики»;
· «Теплогазоснабжения и вентиляции»;
· «Технической эксплуатации транспортных средств»;
· «Технологии строительных материалов и метрологии»;
· «Техносферной безопасности»
· «Транспортных систем»;
· «Уголовного права и уголовного процесса»;
· «Управления организацией»;
· «Физического воспитания»;
· «Экономики предпринимательства и инноваций»
· «Экономики строительства»;
· «Экономической теории»;
· «Электроэнергетики и электротехники».
Помимо сотрудников СПбГАСУ, в конференции участвовали представители Военной академии материально-технического обеспечения им. генерала армии А.В. Хрулёва, Петербургского государственного университета путей сообщения им. Императора Александра I, Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики, Петрозаводского государственного университета, Сибирского государственного университета путей сообщения (Новосибирск), Северо-Восточного федерального университета им. М. К. Аммосова (Якутск), ООО «ИНФОСМИТ» (Санкт-Петербург), ООО «Дорнадзор», (Санкт-Петербург), АО «ВНИИРА» (Санкт-Петербург), ЗАО Научно-производственное предприятие «ЭПРО» (Санкт-Петербург).
В рамках работы секции механики 4 октября были заслушаны доклады, посвященные решению актуальных научно-хозяйственных задач в области расчетов современных конструкций зданий и сооружений, в том числе отдельные элементы которых выполнены из композиционных материалов природного и искусственного происхождения. Отдельные выступления были посвящены качеству образования и инновационной деятельности.
Участники секции рисунка обсуждали вопросы улучшения методики подготовки абитуриентов, поступающих на архитектурный факультет, и повышения качества обучения студентов творческих специальностей.
В ходе заседания секции физического воспитания были затронуты вопросы создания условий для формирования образовательной базы подготовки конкурентоспособных специалистов. Профессора, доценты и преподаватели кафедры обсудили недостатки действующих программ и направлений совершенствования процесса физического воспитания обучающихся. На основе представленного Вольским В. В. анализа данной проблематики была выявлена зависимость между уровнем физической подготовленности и успешностью освоения студентами программы обучения. Логинов Ю. И. в своем докладе затронул вопрос о силовых возможностях борцов вольного стиля различного уровня подготовки. 
Участники конференции обменялись научными взглядами, идеями и мнениями по поводу интеграции науки, производства и образования, развития инновационной активности и профессионального роста молодых специалистов.
