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Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет совместно с Ассоциацией транспортных инженеров и Объединенным научным советом по междисциплинарным проблемам транспортных систем СПбНЦ РАН 25-26 мая 2017 г. провел 2-ю Международную научно-практическую конференцию «Транспортное планирование и моделирование».
В работе конференции приняли участие более 300 специалистов, включая представителей Министерства транспорта РФ, ведущих вузов, научно-исследовательских и проектных организаций, работающих в данной сфере. Выступили с докладами представители ФРГ и Великобритании. 
Работа конференции включала работу секций «Транспортное планирование и моделирование», «Интеллектуальные транспортные системы», «Городской пассажирский транспорт». Всего было заслушано 69 докладов.
Среди участников конференции: Открытое акционерное общество «Научно-исследовательский институт автомобильного транспорта» (ОАО «НИИАТ»), Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ), Компания «A+S», ГУП «Научно-исследовательский и проектный институт Генерального плана города Москвы», Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет, Департамент дорожного строительства и планирования транспорта Лейпцига (Германия), Проект ПРООН/ГЭФ – Минтранс России «Сокращение выбросов парниковых газов от автомобильного транспорта в городах России», СПб ГУ «Центр транспортного планирования Санкт-Петербурга», Институт гражданского проектирования (Лондон, Великобритания), АО «Институт «Стройпроект», Государственная компания «АВТОДОР», Межрегиональная общественная организация «Координационный совет по организации дорожного движения», «Schlothauer&Wauer GmbH» (Германия), АНО «Дирекция по развитию транспортной системы Санкт-Петербурга и Ленинградской области», Санкт-Петербургский горный университет, Тюменский Индустриальный университет, ОАО «Научно-исследовательский институт автомобильного транспорта» (НИИАТ), ЗАО «Петербургский НИПИГрад», Сибирский государственный университет путей сообщения, Дальневосточный Федеральный Университет, Комитет по архитектуре и градостроительству города Москвы, ООО «Строй Инвест Проект», Лаборатория градопланирования им. М.Л. Петровича и другие.
В рамках конференции прошли обучающий семинар Министерства транспорта РФ «Современные методы организации дорожного движения: передовой опыт в контексте российского законодательства и практики российских городов», организованный совместно с ОАО «Научно-исследовательский институт автомобильного транспорта», а также презентация и обсуждение проекта нового СВОДА ПРАВИЛ СП (00).13330.2017. «Свод правил. Улицы и дороги населенных пунктов. Требования к элементам улично-дорожной сети». Был представлен тематический обзор Ассоциации транспортных инженеров «Перспективная мобильность и автомобили будущего».
По итогам конференции планируется издание сборника с включением в РИНЦ.
