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Целью научно-практической конференции «Современные проблемы истории и теории архитектуры (сохранение исторической городской среды: проблемы и перспективы)» явилось формирование комплексного подхода к осмыслению места памятников градостроительства, архитектуры, истории и культуры в современном мире. 

Сохранение историко-градостроительного и архитектурного наследия, его развитие, комфортное включение в жизнь современного города требует особого методического подхода к решению проблем реконструкции и реновации исторической городской среды. Поэтому в рамках конференции был предпринят системный, многоплановый подход к рассмотрению исторического города в свете развивающейся градостроительной и архитектурной науки, экологии, культуроведения, исторической социологии.

В рамках конференции рассматривались вопросы: 
· решение проблем исследования эволюции городской среды;
· современное строительство в контексте исторических городов;
· основные направления реконструкции и реновации исторической городской среды.
Основные участники конференции: СПбГАСУ, Уральская государственная архитектурно-художественная академия, Государственный университет морского и речного флота им. адмирала С. О. Макарова, Санкт-Петербургский государственный университет, Московский государственный университет им. Ломоносова, Дальневосточный федеральный университет,  Санкт-Петербургское отделение  Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, Институт экономических проблем им. Г. П. Лузина РАН, представители журнала «International Art Research & Review» (София, Болгария).
По итогам конференции будет издан сборник материалов.
