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Форум «Архитектурные сезоны в СПбГАСУ» прошёл в университете в восьмой раз. 
[bookmark: _GoBack]Целью форума явились обмен опытом и разработка стратегии организации учебного процесса и итоговой аттестационной работы при подготовке магистров в области архитектуры.
Оргкомитет форума:
председатель: доктор архитектуры, профессор, зав. кафедрой архитектурного и градостроительного наследия СПбГАСУ С. В. Семенцов;
заместитель председателя: доцент кафедры архитектурного проектирования СПбГАСУ В. К. Линов; 
члены оргкомитета: доцент кафедры архитектурного и градостроительного наследия СПбГАСУ Н. А. Акулова; зав. кафедрой дизайна архитектурной среды СПбГАСУ С. В. Бочкарева; доцент кафедры архитектурного проектирования СПбГАСУ Е. Г. Войцеховская; канд. архитектуры, доцент кафедры дизайна архитектурной среды СПбГАСУ А. Ф. Еремеева; профессор кафедры архитектурного проектирования СПбГАСУ Ю. И. Курбатов; доцент кафедры архитектурного проектирования СПбГАСУ В. Э. Лявданский; профессор кафедры архитектурного проектирования СПбГАСУ О. С. Романов; профессор, зав. кафедрой градостроительства СПбГАСУ Ю. С. Янковская; 
секретарь: доцент кафедры архитектурного проектирования СПбГАСУ Н. С. Новоходская.
В рамках форума состоялось несколько мероприятий, в том числе Межрегиональная научно-практическая конференция «Магистерские слушания» с участием выпускающих кафедр архитектурного факультета: 
– архитектурного проектирования,
– архитектурного и градостроительного наследия,
– дизайна архитектурной среды,
– градостроительства. 
По итогам конференции запланировано издание сборника с индексацией в РИНЦ.

В рамках форума был проведен конкурс на лучший курсовой проект архитектурного факультета СПбГАСУ, в качестве экспертов участвовали студенты и преподаватели архитектурного факультета. По результатам голосования была организована выставка проектов победителей конкурса. 
Также в рамках форума работала выставка «Творчество студентов архитектурного факультета СПбГАСУ», организатор – кафедра рисунка СПбГАСУ.

