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В рамках форума прошли две конференции:
· I Региональная научно-практическая конференция с международным участием «Трезиниевские чтения» на тему «Архитектура и реформы: влияние политических реформ на визуальный язык архитектуры с древнейших времен до начала XXI века»
· IX Региональная научно-практическая конференция «Магистерские слушания»

В рамках конференции «Архитектура и реформы. Влияние политических реформ на визуальный язык архитектуры (с древнейших времен до начала XXI века)» были рассмотрены нюансы влияния государственной политики на архитектуру, пути к диалогу между архитекторами и политической элитой в разные периоды мировой истории.
[bookmark: _GoBack]Отдельно внимание участников было обращено на вопросы влияния социально-экономических изменений на развитие градостроительства в России и современных подходов государства к реконструкции исторических зданий в Санкт-Петербурге.
Модератором конференции выступил заслуженный архитектор России, член правления Союза архитекторов Санкт-Петербурга, доцент CПбГАСУ Владимир Линов.
Конференция состоялась при поддержке Генерального консульства Швейцарии в Петербурге. 
Официальный партнер конференции – Группа RBI.
Было решено сделать мероприятие ежегодным и провести вторые “Трезиниевские чтения” в 2020 году

IX Региональная научно-практическая конференция «Магистерские слушания» прошла на всех выпускающих кафедрах архитектурного факультета СПбГАСУ.
Заведующие кафедрами рассказали о концепциях и разнообразии направлений магистерских исследований в СПбГАСУ. Магистранты доложили свои основные объемно-планировочные идеи. Студенты 5 курса представили рецензии на магистерские проекты.
Преподаватели подвели итоги готовности магистрантов к защитам. На кафедрах АФ были обсуждены предложения и направления развития магистерских программ.


