Межвузовский студенческий круглый стол с международным участием «Суверенитет в условиях глобализации: проблемы и вызовы».
27 февраля 2019 г.
В работе круглого стола приняли участие студенты, курсанты, слушатели, адъюнкты, аспиранты и молодые учёные организаций высшего образования Российской Федерации и зарубежных стран.
Целью круглого стола явилось проведение дискурса на основе анализа и обсуждения широкого спектра мнений по проблеме эволюции и содержательной трансформации понятия «суверенитет» в рамках современных глобализационных процессов, решения национальных проблем и проблем реализации принципов федерализма.
Работа Круглого стола основывалась на принципе толерантности и уважения к высказываемым мнениям. Основными направлениями работы Круглого стола явились: 
1. Проблемы понимания термина «суверенитет» в теоретико-правовой науке.
2. Современные подходы к определению понятия «суверенитет».
3. Государственный суверенитет в контексте глобализации.
4. Проблемы национального суверенитета: теория и практика.
5. Суверенитет государств – участников межгосударственных союзов и образований.
6. Суверенитет государства в современном национальном, региональном и международном праве.
7. Государственный суверенитет и федерализм в контексте современных политических процессов.

Работа проходила по секциям: 
1. Проблемы понимания термина «суверенитет» в теоретико-правовой науке и политической практике. 
2. Амбивалентность понятия «суверенитет» в контексте современных политических процессов.
В круглом столе приняли участие более 70 чел., среди них представители следующих организаций: Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет (СПбГАСУ), Санкт-Петербургский университет МВД России, Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) университета прокуратуры Российской Федерации, Ленинградский областной филиал Санкт-Петербургского университета МВД России, Российский государственный педагогический университет им А. И. Герцена, «ООО Guangzhou Dingshengtongda» (КНР) в Санкт-Петербурге.
[bookmark: _GoBack]В рамках работы круглого стола был проведен конкурс выступлений. Дипломом 1-ой степени были награждены: Новожилов Дмитрий Алексеевич (СПбГАСУ), Гордеев Дмитрий Станиславович (СПБУ МВД России), Романюкин Андрей Юрьевич (СПбГАСУ). Дипломом 2-ой степени были отмечены: Амири Ниаматулла (СПБУ МВД России), Мусоша Мвамба Майкл (СПБУ МВД России), Садат Саиед Джамал (СПБУ МВД России). Диплом 3-й степени завоевали: Аксютенков Владислав Олегович (СПбГАСУ), Кожемякина Ксения Андреевна (СПбГАСУ), Ромочкина Ольга Игоревна (СПбГАСУ). 

